

为了延续远方那八岁孩子的生命，  
淮南货车司机戚士涛“倾其所有”，亲友们深感不解……

## “做好事开车上路也平安” 他信，我们也信

本报记者 李严

“叔叔希望你早日康复，早日回到校园。爸爸、妈妈对你付出了很多，长大以后一定要好好孝敬他们，做个对社会有用的人……”

6月6日，淮南第46例造血干细胞捐献者戚士涛在安徽省立医院成功捐献了造血干细胞，将无私大爱送给远方的小宝贝。



### 八年前播下爱的种子

戚士涛是淮南市曹庵镇曹庵村一名农民工，也是两个孩子的父亲。八年前，也就是2014年8月，26岁的戚士涛利用休息时间来到市区献血，恰巧碰上市红十字会暑期无偿献血和造血干细胞捐献志愿服务队的学生志愿者在做宣传动员，了解到捐献造血干细胞可以挽救他人生命，戚士涛毫不犹豫地签下了留取造血干细胞捐献血样同意书。“我一年到头在外奔忙，以前要是知道了，肯定早就留样了，捐一点血样就有可能挽救一个人的生命，是多难得的好事啊！”

此后，戚士涛每当献血时就向采血人员打听配型的事，但一直没有任何消息。2022年3月的一天，正在高速上疾驰送货的戚士涛接到市红十字会电话，告知他的造血干细胞捐献血样与一名8岁急性白血病患儿初配成功，征询其是否愿意配合，继续把挽救孩子生命的事做下去。没有丝毫犹豫，他干脆爽快地答应了。

### 送份特别的儿童节礼物

戚士涛是一家私营运输公司的大货车司机，常年在外奔波，他的生活就是在狭小的驾驶室里度过，一年到头只有过年可以休息几天。尤其是今年3月以来，多地发生新冠肺炎疫情，对于长途货车司机来说更是历尽艰辛。就在这艰难时刻，4月12日，戚士涛的高分辨配型采样和体检通知一并下达。

当市红十字会工作人员通知他时，他正在安庆市一乡镇送货的

路上。得知患儿病情危急，需尽快完成采样和体检，没有任何迟疑，他当即答应。当时，正值淮南疫情防控形势严峻期，为了保障运输业务，他一直没有回淮，这次如果回淮采样和体检肯定就不能跑运输了。一面是公司的任务和自己的饭碗，一面是挽救孩子的生命，面对上述情形他很是着急，后与省、市红十字会反复沟通，戚士涛放弃下一单生意就地住了下来，次日在当地志愿者的协助下就近完成采样和体检。结果，高分辨配型完全吻合，体检结果没过关。

因为工作的特殊性，戚士涛长期超负荷工作，生活没有规律，休息不好，尤其是血压高不稳定。为了顺利捐献，戚士涛听从工作人员建议，在等待装卸货的间隙，加强身体锻炼，改变饮食习惯，直到血压降到正常值，悬着的心才放了下来。6月1日入院通知下达，闻讯的戚士涛开心得像个孩子。“虽不能陪自己的孩子过六一，但能和那个可怜的孩子一起在医院，度过这样一个特别的六一真是有缘分。真希望那个孩子尽快好起来，和我的两个孩子一样健康快乐地成长……”

### 为救人付出再多都值得

戚士涛自幼家境贫寒，刚满13岁就辍学，跟着兄长在曹庵街上卖卤菜。他为人亲和，卖的卤菜味美价廉，附近的乡亲至今还记得当时这个卖卤菜的小胖子。为了赚更多的钱帮助家人，也想通过自己的努力改变命运，15岁的戚士涛就坐在副驾驶上跟师傅学习，开始全国

各地跑货运。

11年前，戚士涛的父亲突发脑溢血，虽经抢救保住了性命，但却造成了偏瘫、生活不能自理。母亲长期操劳，患上了心脏病、高血压等疾病，丧失了劳动能力，还要十分吃力地照顾老伴的生活。屋漏偏逢连阴雨，他的哥哥又因生意失败留下了外债，离家出走后再无音信。

父母每月光药费就要2000多元，哥哥欠下的债务也得戚士涛想法子偿还。他更加拼命地工作，以支撑全家6口的生活。用戚士涛的话说“我停一天车，6口人就没有饭吃。我是不敢停，也不能停”。因为长期跑长途，戚士涛患有严重的货车司机常见的腰椎间盘突出职业病。只要开车时间稍微长一点，腰就疼痛难忍双腿麻木没有知觉，他一天天、一趟趟地跑货运，都是在咬牙拼命坚持着。2020年底，他的病情愈发严重，万般无奈下，戚士涛选择了手术治疗。术后医生建议最好有半年的恢复期，最少要过3个月才能开始长途驾驶这种损伤腰椎的工作。但为了生计，刚过两个月，戚士涛就重新操起了方向盘。这些年，为了治疗父亲和自己的疾病以及为哥哥还债，戚士涛欠下了十几万元的外债。

捐献要住院一周，捐后还要休息恢复一周，这对于货车司机来说，停一天不仅要失去收入，还要贴上其他费用。戚士涛就职的是一家不大的货运公司，他一天不跑，公司的业务就得损失。根据协议，不论是否出车，戚士涛使用的

公司车辆费用需他本人负担。后经过与公司老板沟通、协商，老板对戚士涛的捐献行为表示理解和支持，同意戚士涛请假去捐献，但车辆费用仍然需他本人承担。

尽管这样，戚士涛仍说，没什么比救人更重要的事。为了能够顺利捐献，不给公司造成损失，为人厚道的戚士涛不仅自己承担了捐献期间的车辆费用，又自己出钱雇了一位货车司机代替他工作。戚士涛说：“人活着，钱是赚不完的。虽然自己很困难，但跟救一个孩子的命比起来，损失的这些都不算什么。”5月28日凌晨1时许，他发了一条微信朋友圈：“凌晨4点半干到次日凌晨1点半，中间有一段不知道怎么开的！有没有超车？有没有闯红灯？”为了能够及时入院，入院前的这几天，他几乎是连天加夜跑业务，能多干点手头的活就多干点。

对于戚士涛的捐献，家人和朋友开始十分不解。年迈的母亲担心他捐献后会影响到身体和工作，同事认为他为一个陌生人损失那么多不值得。电话中，他将心比心地劝慰母亲：“你也有两个孙子，如果咱家的孩子有难别人能救而不救时，我们怎么办？”他对同事说：“如果对方是一个年岁大的患者，我可能会犹豫。但对方还是一个和自己孩子差不多大的孩子，我也有孩子，你也有孩子，孩子是三个家庭的希望。孩子没了，三个家庭差不多就垮了。我得去救。自己做了一件好事，开车在路上也平安啊！”

(图片由市红十字会提供)